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Commissione e la Camera vorranno accogliere 
questa proposta, che raccomando, v ivamente 
convinto di fare opera buona, equa ed ut i le 
al paese. 

Farina Emilio. Chiedo di par lare . 
Presidente. Par l i . 
Farina Emilio. Ho chiesto di parlare, uni-

camente per dichiarare che mi associo al-
l 'emendamento proposto dall 'onorevole Nofri , 
per le ragioni che furono già svolte da lui 
stesso e per le a l t re che ha svolto l 'onore-
vole Melli. 

Io credo che si debba procurare di finirla 
una buona volta con questa e terna questione 
f ra i ferrovier i da un lato, i qual i si r i ten-
gono male rappresenta t i neLb Casse di assi-
curazione, e le Società ed il Governo dal-
l 'a l t ro lato, i quali pretendono di tu te lare 
gente che può curare i propr i interessi forse 
meglio di quello che possano farlo i suoi 
pretesi tutor i . Anche perchè non si dica che 
oerte is t i tuzioni sono fa t te per aumentare la 
burocrazia. 

Lacava, ministro dei lavori pubblici. Chiedo 
di par lare . 

Presidente. Par l i . 
Lacava, ministro dei lavori pubblici. I n ver i tà 

con l 'art icolo 9, la garanzia dei comparteci-
pant i , cioè dei ferrovieri , viene assicurata, 
poiché il comma terzo di questo articolo dice : 

« Nel Comitato il personale ferroviar io 
sarà rappresenta to da persone scelte dal Mi-
nistero dei lavori pubblici , f ra i eomparieci-
pan t i e nella misura non maggiore di un 
quarto del numero totale dei membri che 
sarà s tabil i to dallo Statuto. » 

Quindi la rappresentanza dei ferrovieri non 
manca. Ad ogni modo, da par te del Governo, 
non si combatte il concetto che vi sia una rap-
presentanza elet t iva dei ferrovieri : perchè, 
come dicevo, la rappresentanza di costoro vi è, 
dal momento che il Ministero dei lavori pub-
blici la dovrà scegliere f ra i compartecipant i . 
Non potrei, però, accettare l 'emendamento 
dell 'onorevole Nofri , nel modo come è stato 
proposto: cioè, di volere la rappresentanza elet-
t iva por ta ta ad una metà ; tu t to al più, potrei 
accettare l 'emendamento in questo senso : che 
quel quarto che doveva scegliere il Ministero 
f r a i compartecipanti , sia eletto d i re t tamente 
dai ferrovieri , con le norme che saranno sta-
bi l i te dallo Statuto. Tanto più che una vigi-
lanza, al Governo che pur deve averla, t rat-
tandosi di i s t i tu t i di interesse così generale, 

resta nello stesso articolo, nel quale è scri t to 
che « Sui nuovi i s t i tu t i verrà eserci tata una 
d i re t ta v igi lanza governat iva, mediante ap-
positi delegat i dei t re Ministeri d 'agr icol tura , 
indus t r ia e commercio, dei lavori pubbl ic i e 
del tesoro, colle norme che saranno s tab i l i te 
nel Regio Decreto di cui al l 'art icolo 1° ». 

Onde io accetto l 'emendamento così mo-
dificato : « Nel Comitato il personale ferro-
viario sarà rappresenta to da persone elet te 
f ra i compar tecipant i e nel la misura di un 
quarto del numero totale dei membr i che sarà 
s tabil i to dallo s tatuto. » 

Presidente. Onorevole Nofr i , accetta la mo-
dificazione proposta dal minis t ro ? 

Nofri. L'accetto, a condizione che mi si 
r isponda ad una semplice domanda per evi-
ta re un possibile equivoco : Quando si dice 
« di un quar to » si suppone forse che gl i 
a l t r i t re quar t i vengano rappresen ta t i dal le 
Compagnie ferroviar ie ? Perchè qui, inten-
diamoci bene, si t r a t t a dei nuovi I s t i tu t i , non 
dei vecchi, dove vi è anche la rappresen-
tanza del Governo, il quale ha contr ibuito e 
deve contr ibuire ancora ad una par te dei loro 
reddi t i . 

I t re quar t i per le Compagnie costi tui-
rebbero un'esagerazione. Comunque io non 
capisco questa divisione in quat t ro par t i . 
Sono quat t ro gl i ent i che vanno ad immet-
tere, diciamo così, la rappresentanza loro nei 
Comitat i amminis t ra t iv i dei nuovi I s t i tu t i ? 
Chi sono ques t i? 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
yole minis t ro dei lavori pubbl ic i ; 

Lacava, ministro dei lavori pubblici. P r ima di 
tu t to intendiamoci bene. I comitat i che reg-
gono le a t tual i Casse sono composti di otto 
persone, oltre il Pres idente . Ad ogni modo 
noi qui nell 'art icolo s tabi l iamo la formazione 
di un comitato, le cui a t t r ibuzioni ed i li-
mit i della sua responsabi l i tà sono determi-
nat i dallo statuto. « Nel comitato il personale 
ferroviario, dice l 'articolo, sarà rappresenta to 
da persone scelte dal Ministero dei lavori 
pubblici , f ra i compartecipant i e nel la misura 
non maggiore di un quarto del numero tota le 
dei membri che sarà s tabil i to dallo Statuto. » 

Quindi non è il caso in questa legge di 
determinare questi componenti del comitato 
e come saranno nominat i . Per ora fissiamo 
nella legge, che un quarto dei componenti 
dovrà essere eletto dai par tec ipant i ; il resto 
sarà determinato dallo Statuto. 


